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Compotacions Pappus-Guldinus

No século IV d.C., Pappus, um matematico grego de
Alexandria, desenvolvou duas férmulas que fornecem
meios relativamente simples de calcular 4reas e volumes,
respectivamente, de superficies e volumes de revolucao.
Estas formulas sdo atalhos para célculos que, de outra
forma, seriam extensos.
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Teoremas de
Pappus-Guldinus para areas

Se um arco C de uma curva suave localizada em um plano for
girado em um angulo 6 (0 < 6 < 27) em torno de um eixo
localizado no plano e que n3o intercepta o arco C, a drea de
superficie gerada pelo arco C a medida que ele gira o dngulo
0 é igual ao comprimento de C vezes o comprimento do
caminho percorrido pelo centréide de C durante a rotagdo 6.



MECANICA -
MACO010

Departamento de
Mecéanica
Aplicada e
Computacional

Teoremas de
Pappus-Guldinus para areas

Se um arco C de uma curva suave localizada em um plano for
girado em um angulo 6 (0 < 6 < 27) em torno de um eixo
localizado no plano e que n3o intercepta o arco C, a drea de
superficie gerada pelo arco C a medida que ele gira o dngulo
0 é igual ao comprimento de C vezes o comprimento do
caminho percorrido pelo centréide de C durante a rotacgdo 6.

Se o comprimento do arco é L e p é a distancia do eixo de
rotacdo ao centrdide do arco, a drea da superficie S gerada
pelo arco a medida que ele gira de um angulo 0 é:

S=Lpd
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dS = fyds
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S= Ly para 0 <0 < 27w, c.q.d.
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Deduzir a férmula para a area S da superficie externa do

cone reto circular sdlido.
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Teoremas de
Pappus-Guldinus para
volumes

Se uma drea A localizada em um plano for girada em um
angulo 6 (0 < 6 < 27) em torno de um eixo localizado no
plano e que n3o intercepta a area A, o volume gerado pela
area A a medida que ela gira o angulo 0 é igual a drea A
vezes o comprimento do caminho percorrido pelo centrdide
de A durante a rotacdo 6.
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Se uma drea A localizada em um plano for girada em um
angulo 6 (0 < 6 < 27) em torno de um eixo localizado no
plano e que n3o intercepta a area A, o volume gerado pela
area A a medida que ela gira o angulo 6 é igual a drea A
vezes o comprimento do caminho percorrido pelo centrdide
de A durante a rotacdo 6.

Se p é a distancia do eixo de rotagdo ao centrdide da area
plana, o volume V gerado pela drea a medida que ela gira de
um angulo 4 é:

V = Apd
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dV = dAdy = (Ldy)fy ~ V = / OylLdy = 8/ ylLdy
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V = Ayf para 0 <0 < 2w, c.q.d.
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Deduzir a férmula para o volume V do cone reto circular
sélido.
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Um fabricante de avides tem um pedido de 100 pequenos avies para uma linha aérea. Ao projetar o
avido, o engenheiro projetista deve estimar a quantidade necessaria de lamina de aluminio para cobrir o
nariz da fuzelagem do avido. O nariz tem comprimento de 2m horizontalmente do para-brisa até a ponta
O. A profundidade do nariz também é de 2m e a se¢do transversal, em qualquer distdncia x da ponta, é
aproximadamente circular. Como o engenheiro pode estimar a quantidade necessaria de lamina de
aluminio através do teorema de Pappus-Guldinus?

Y ) Windshield

2001 BastaCo, o T Taomaca L.

Fuselage nose
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A resultante e a linha de acdo de uma carga distribuida
sobre um plano podem ser encontradas por analogia a
localizacdo do centrdide de um volume.
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geral

A resultante e a linha de acdo de uma carga distribuida
sobre um plano podem ser encontradas por analogia a
localizacdo do centrdide de um volume.
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Determinar a intensidade e a localizacdo da resultante do
carregamento distribuido abaixo.

w(x) = kx"

"i\.

DO Broak 2 4 g o
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Determinar a intensidade e a localizacdo da resultante do
carregamento distribuido abaixo.

w(x) = kx"
dF = wix) dx

"i\.

X

iy — dx
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DO Broak 2 4 g o
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Exercicio proposto 1

Determinar as reagoes de apoio.

-.‘r

w(x) = kx"

DO Broak 2 4 g
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Determinar a intensidade e a localizacdo da resultante do
carregamento distribuido abaixo.

¢ = constant

Frp T p—— w
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Calcular as rea¢Ges de apoio.
w(x) =432 + 132x — 142 [Ib/f1]
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Enquanto projeta a viga do exemplo anterior, vocé, como
engenheiro(a) do projeto, decide examinar a localizagdo
do suporte em A, que pode variar no intervalo 0 < x <6
pés.
e Trace as reacdes de apoio em A e B como fungdes
de x;

e Dé a sua recomendacao ao supervisor, baseado nos
resultados do item anterior, quanto a melhor
localizacdo do apoio A para que este tenha a menor
reacao possivel.



